新学期,书记校长们说

新学期播种新希望,新起点承载新志向。启航的号角又一次吹响,无锡全体师生开始书写新的成长篇章。新学期,本刊邀请无锡多所中小学书记、校长为新篇章起好"第一笔"。



新学期一中人携手共赴新征程

回望过去,我们共同见证了无锡一中稳步发展的良好态势,感受到全校师生勠力同心、拼搏奋斗的精神面貌。新学期的到来,不仅是一个时间上的新起点,更是全体一中人携手并进、共同奔赴辉煌的新征程。

新学期,新气象,无锡一中正以 昂扬的姿态迈入发展的新阶段。党 组织领导的校长负责制深入实施,集 团化办学模式正式开启,江苏省高品 质示范高中建设开始推进。新使命、 新要求。无锡一中将牢记为党育人、为国育才的初心和使命,秉持大党建引领大德育、大思政建设的理念,不断完善立德树人机制,以融合育人推动育人方式变革,努力培养德智体美劳全面发展的时代新人。我们将以伟长学院、课程中心和内涵项目建设为抓手,探索拔尖创新后备人才培养的校本路径,为学生提供更多元化、更高质量的教育资源和发展平台。我们将弘扬教育家精神,以"求进学

者"为共同愿景激发教师专业发展的 内在动力,通过分层分类实施好师训 四大工程,打造一支高素质、专业化 的教师队伍。

征程万里阔,奋斗正当时。无锡一中将深化教育综合改革,努力办好人民满意的高中教育,为强国建设、民族复兴伟业提供人才支撑。全校师生将以更加饱满的热情、更加坚定的信念、更加务实的作风,投入到新征程的建设中。



■ 朱晴怡 无锡市第一中学党委书记



铸就百年教育典范 培育辅仁时代新人

一百年以来,辅仁始终坚守"明 道进德、造就君子"的育人目标,正如 1922年朱恩沐先生提出的"始则为 学校之切磋,继则为社会之绸缪,终 则为国家之规划"。新的学年,辅仁 高中将以高品质高中建设为契机,坚 持"五育并举",致力于培养有理想、 有本领、有担当的时代新人。

如今,教育、科技、人才是中国式现代化的基础性、战略性支撑。科技是第一生产力,人才是第一资源,创新是第一动力。辅仁高中积极推动育人方式的变革,大力实施科学教育、工程教育。通过与各高校、研究所和在锡头部企业等合作,构建打破课程边界和课堂边界、以项目学习为抓手的科学教育课程体系。学校全力打造自动驾驶、雷达、芯片等校内科普实验室及校外实践基地,培养学生的科学思维与创新能力。



■ 韦燕平

无锡市辅仁高级中学校长

今年,是辅仁高中建校 106周年。面向未来,辅仁将秉承"设课精良、延聘名师"的优良传统,大力弘扬教育家精神,传承"仁爱谨严"的教风,抓好骨干教师梯队建设,助力青年教师成长。

让我们携手共进,以饱满的热情与积极的态度,迎接未来的挑战与机遇,在辅仁这片沃土,为实现自己的梦想,为国家的繁荣富强贡献力量!



■ 章建锋

江苏省梅村高级中学党委书记、校长江苏省梅村高级中学空港分校校长

江苏省梅村高级中学秉承泰伯至德高风,把敏、毅、诚、朴融人学校的文化基因,致力于培养具有国际视野、创新精神和社会责任感的新时代青年.

随着新一轮科技革命和产业变革的加速推进,"新质生产力"的加速发展,人工智能的蓬勃兴起,时代对创新人才和技能技术人才的需求尤为迫切。面对这一时不我待的重要课题,面向未来更高水平的教育目

秉承泰伯至德高风 育新时代青年



标,江苏省梅村高级中学将继续秉承 百年名校的优良传统,深化教育教学 改革,加强师资队伍建设,优化课程 体系,以航天工程中心、土木工程中 心、数据工程中心、人工智能中心、物 联网工程中心等学习空间为抓手,以 变革学习方式为突破口,以真实问题 场景激活学习内驱力,实现全方位的 真实成长。

梅中传承百年"至贤"校训,坚持以"贤师"育"贤生",百年间名师辈出,钱穆、钱挚等众多教育名家勤勉敬业、躬身垂范的榜样力量,影响了一代代梅中教育人,成为教育家精神谱系的重要来源。学校将继续以厚植教育家精神作为教师队伍建设的工作主线,不断深化教师队伍建设。

让我们携手并进,以满腔的热情和不懈的努力,共担教育强国新使命,为推进中国式现代化作出教育贡献。



寄语新学期 展望新未来

新学年,江南中学集团化办学开启新篇章,通扬分校、阳光分校示范引领,新城分校日臻完善,和畅实验中学和融成实验中学闪亮登场,构成了一幅五翼齐飞、各美其美的教育生态动人画卷。站在学校发展的新起点上,我们满怀憧憬与期待,也必将乐于奉献、敢于担当、勇于实践。

在探索适应新时代需求的人才培养模式方面,我们突出立德树人、思政育人,致力于培养"坚定的爱国者、勇敢的攀登者、活泼的创造者"。同时,学校坚持国家课程与校本课程双轮驱动,大单元教学与跨学科融合双管齐下,自然、工程、人文课程基地三驾马车齐头并进,积极探索新课标、新课程、新课堂、新课题的"四课联动"。

在加强适应优质学校发展的师 资队伍建设方面,突出学高为师、身 正为范,大力弘扬教育家精神,加快 培养一大批德才兼备的优秀教师,为 不同成长阶段的老师实现"大先生"



■ 董曙华

无锡市江南中学教育集团副总校长 无锡市江南新城实验中学校长

理想筑基、铺路、搭梯。同时重视学科组和班主任团队建设,继续统筹实施好"序列菜单化""私人订制式""项目团队型"等特色培养方案,青蓝传承磨续接力。

新学期江南中学教育集团各成 员校将在市委教育工委的正确领导 下,在"爱国·勇毅"校训的感召下,共 同提升管理水平,努力实现扩优提 质,为擦亮锡城优质教育品牌提供江 南样本,坚定不移地推动教育改革在 学校教育第一线精准落地。



■ 陈强

无锡市东林中学教育集团 紧密型学校党委书记

人们常说:"十年树木,百年树人。""树的成长"与"人的发展"在某种程度上有很多共通之处。东林中学一直希望学生"像树一样生长"。

像树一样努力追光。光,是希望, 是梦想,它指引着我们不断前行。我 们每个同学都要心怀梦想。在学习和 生活中,我们要始终保持对知识的渴 望,对梦想的追求。因为只有这样,我 们才能在追求梦想的道路上不断超越 自我、成就自我,为实现中国梦贡献自 己的青春力量!

让生命像树一样生长



像树一样努力扎根。扎根,意味着积累,意味着沉淀。人就像一棵树,只有根深,才能叶茂。只有根深,才能汲取土壤中更多的养分;只有根深,才能在风雨中屹立不倒。我们青少年只有不断积累知识、经验和技能,提升自己的能力和素质,才能在竞争中脱颖而出。

像树一样向阳生长。向阳,意味着积极向上,意味着乐观进取。我们在面对生活中的困难和挑战时,始终保持一颗阳光的心态,勇往直前。我们要相信,每一个困难都是成长的垫脚石,每一次挫折都是成功的序曲。只要我们心怀阳光,就能战胜一切困难,迎接美好的未来。

每个同学如同不同类型的树木, 不论什么风格,你总能找到属于自己 生长的那一方天地。像树一样生长, 不是一定要长成参天大树,而是以树 的"努力追光、向下扎根、向阳生长"精 神来成长,努力创造无愧于时代的精 彩人生。

(下转A10版)